

“十二五”期间海南海洋经济保持快速发展态势,海洋生态环境保持良好

## 海洋经济风劲帆扬



临深海养殖效益好。本报记者 苏晓杰 摄

### 海洋支柱产业加快发展

自去年9月份以来的这个深水网箱收获季,海南临高海丰养殖公司总经理黄达灵一直喜上眉梢。“我们用深水网箱养殖的金鲳鱼很受市场欢迎,卖价很理想。”黄达灵说,海丰公司一年的产值预计可达2亿元。因产品品质优以及不断的市场推广,目前

等海岛旅游逐步兴起。海洋交通运输业快速发展,“四方五港”已形成,建成深水泊位46个、游艇泊位千余个。依靠靠近海油气资源、原油、成品油商业储备基地有序建设,国家战略石油储备基地扎实推进。

统计数字显示,2014年,全省海洋生产总值达943亿元,比2010年增加383亿元,增长68%,年平均增长13.6%。海洋三次产业结构由2010年的23.2:20.8:56调整为2014年的23.4:19.0:57.6,海洋三次产业结构保持平稳。全省海洋生产总值占地区生产总值的26.9%,是我省国民经济增长的重要支柱。

本报记者 罗霞  
特约记者 邓韶勇

海南因海而名、依海而生,海洋是海南发展的潜力所在、希望所在。国家实施“一带一路”战略,建设海洋强国,为海南提供了广阔的发展空间。

“十二五”期间,海南全力加快建设海洋强省,积极建设南海资源开发服务保障基地和海上救援基地;大力推进海洋渔业、滨海旅游业、海洋交通运输业、海洋油气与加工业等产业发展,海洋经济保持快速发展态势;逐步完善海洋综合管理体制,不断增强海洋综合保障能力,海洋生态环境保持良好。

依托海洋富民强省,海南从容坚定前行。

### 优化管理夯实发展基础

合理、有效、科学开发海洋资源意义重大。去年,我省加快海域使用出让机制改革步伐,推进海域资源进入统一市场交易,招拍挂出让海域使用权15宗,出让海域使用面积超500公顷,市场化交易征收海域使用金超过标准征收海域使用金5.73亿元。

“市场化出让海域使用权,明显提升了海域资源价值。”省海洋与渔业厅海域管理处有关负责人介绍,以往海南省海域使用权出让方式以政府审批出让为主。去年海南一批填海项目海域使用权的成功挂牌交易,是全面推进市场化竞争方式审批出让、提升海域价值的重要举措,是实现我省海域使用权出让全面走向市场化配置改革目标的重要成果。

在过去的五年里,我省不断完善海洋综合管理体制机制,海洋综合保障能力不断增强,海洋公共服务体系进一步完善。

全省已初步形成以中心渔港为中心、一级渔港为骨干、二三级渔港为补充的渔港体系。目前全省共有中心渔

港和一级渔港11座,平均166公里海岸线上有一座一级以上渔港。海洋基础设施建设步伐加快。海口海监渔政综合服务基地、琼海海监维权执法基地、4艘千吨级执法船及170艘南沙生产渔船稳步推进。推进沿海公路、铁路、通道与机场的对接,构建了海陆相连、空地一体、衔接良好的立体交通网络,提升了港口枢纽纵深辐射功能。

建立了全省海洋生态监视监测和海洋环境观测预报网络,加强功能区环境监测及赤潮等重大海洋污损事件应急监测预报工作。建立了省、县(市)两级海域使用动态监视监测管理系统,为海域使用管理提供切实有力的技术支撑。建立了海上搜救体系,有力保障了人民生命财产安全。

五年来,我省还成功引进中科院深海所落户三亚,组建了海南省海洋与渔业科学院,成立热带海洋学院,在开发海洋资源、保护海洋生态、发展海洋文化、加快海洋科技创新、培养海洋产业人才和对外交流共建方面发挥着积极作用。

### 注重保护与发展统一

海南海岸带资源丰富、类型多样,长达1823公里的环岛海岸线是海南本岛最重要、最宝贵的资源之一,被称为“最美资产”。2015年7月,我省开始对本岛沿海海口、文昌、琼海、万宁、陵水、三亚、乐东、东方、澄迈、临高、儋州、昌江等12个市县,共1823公里海岸带保护开发情况开展专项执法检查,查出一批乱搭乱建、越权审批、违法排污、毁坏海防林、违法违规建筑、违法挖塘进行渔业养殖等问题,并对查出的问题进行整改。

正确处理发展与保护关系的“海南智慧”,在“十二五”期间得到全面贯彻,并上升到规划和政策法规等层面。

2010年,我省制定了《海南省海洋环境保护规划》,并于2012年7月获省政府批准印发实施。

划定了海洋生态保护红线区,自然岸线保有率60%,海南生态红线占近岸海域总面积的12.32%。推进生态文明制度建设,三亚市和三沙市获批国家级海洋生态文明建设示范区。

于2013年审议通过的《海南经济特区海岸带保护与开发管理规定》,首度从法律制度层面改变10余个涉海部门“混治”海岸带的局面,同时对海岸带开发强度作明确规定,严格控制开发节奏,以保护好这片青山绿水。在海岸带管理办法出台施行后,与之相配套的,我省制定了海岸带规划、海域使用管理规划等,对海洋的下一步规划呵护由岸线逐渐向深海迈进。

我省还实施了一批海域海岛海岸带整治修复保护项目、开展海洋生物多样性保护等。

“海南越来越多地综合运用经济、法律和行政手段保护生态环境,通过提高环境准入标准、合理规划布局等方式,确保发展的优化与环境的保护。”省海洋与渔业厅有关负责人表示。

在海洋执法方面,近些年来,我省加大巡查执法力度,对海洋开发利用活动热点区、生态敏感区实施监控,重点查处非法海洋工程建设和向海洋倾废等违规行为,有序开展海岛执法巡查,高压打击非法采采海砂行为,一批违法用海、污染海洋环境等行为受到查处。

“十二五”期间,我省远海、近海海水水质符合清洁海域水质标准,水质优良;珊瑚礁生态系统和海草床生态系统基本保持其自然属性,生物多样性及生态系统结构相对稳定,为海洋经济发展提供了较强的承载能力。

(本报海口1月25日讯)

2014年

全省海洋生产总值  
943亿元,比2010年增加  
383亿元,增长68%,年  
平均增长13.6%。

全省海洋生产总值占  
地区生产总值的26.9%,  
是我省国民经济增长的重  
要支柱。

### “十三五”把海洋经济 打造成海南 新经济增长点

本报记者(记者罗霞 特约记者邓韶勇)记者日前从省海洋与渔业厅获悉,“十三五”期间,我省将加快把海洋经济培育为海南新的经济增长点,推动海洋强省建设,在海洋强国战略中作出更大的贡献。

加快海洋经济发展是建设海洋强省的重要内容,是发展壮大12个重点产业的重要抓手。当前和今后一个时期,我省将重点做好海洋旅游业、海洋渔业、海洋油气业、海洋生物医药、海洋物流运输、海洋现代服务业、海洋信息业、可再生能源、海水淡化、海洋装备制造等10个领域的文章,谋划生成一大批项目。

我省将注重项目带动,从“一带一路”规划、三沙规划、10个重点海洋产业谋划生成项目,把规划落到实处;加快海洋经济示范区、海洋科技合作区、海洋服务保障基地、海洋生态示范区建设;加强科技支撑和海洋人才培养,把热带海洋学院办好办出特色;加强国际和地区合作;推动海洋防灾减灾体系建设;强化政策支持,全面落实三沙市规划和国际旅游岛的优惠政策;促进海洋文化在全社会的普及;维护好国家海洋权益,推动军民融合发展。



我省通过海底微电影展示中国海洋文化。本报记者 武威 摄



儋州红鱼畅销国内外。本报记者 苏晓杰 摄